

大搞单边制裁的美国政客欠下累累人权债

国际锐评评论员

连日来,第75届联合国大会第三委员会会场内围绕人权问题发生激烈交锋。一方面,美国等少数国家恶意抹黑中国人权状况,遭到中方严厉驳斥。近70个国家力挺中国,再次挫败美国等少数国家打着人权幌子干涉中国内政的图谋。另一方面,中国常驻联合国代表张军大使在联大第三委员会一般性辩论中,代表包括中方在内的26国发言,批评美西方国家侵犯人权,强调应立即彻底取消单边强制措施,对系统性种族歧视表示严重关切。

这是在联合国舞台上,多边主义对单边主义又一次有力阻击。它表明,美国一些政客借“人权”之名行践踏人权之实、制造人

道主义灾难的行径,在国际社会已如“过街老鼠,人人喊打”。

长期以来,美国一些政客在国际事务中奉行双重标准,以所谓人权“教师爷”自居,打着“人权高于主权”的幌子,动辄对别国使用武力或实施单边制裁,严重损害受制裁国发展经济和改善民生的能力,构成对人权的持续系统性侵犯。面对当前百年未遇的新冠肺炎疫情,他们不但对内防疫失职渎职,导致超过20万美国人在短短数月内丧生,还一再阻挠国际抗疫合作,令本就严峻的全球防疫形势雪上加霜。从退出世卫组织,到悍然干涉别国内政并实施所谓“制裁”,这些一心谋私的美国政客已沦为全球防疫合作的最大破坏者,对世界人民欠下一笔又一笔人权债。

看看他们都干了些什么吧:3月下旬,美国司法部以涉嫌“毒品恐怖主义”为由起诉委内瑞拉总统马杜罗及政府高官。此后,美国国务院计划以逐步解除

对委内瑞拉的经济制裁为诱饵,寻求在该国组建“过渡政府”。同样是在3月,美国国务院还以“制造暴力和人道主义危机”为由,宣布制裁叙利亚政府高级官员。而被美国视为中东“眼中钉”的伊朗在疫情暴发后,更是面临着美方不断升级的打压制裁。9月下旬,早已退出伊朗核协议的美国政府竟单方面宣布,根据联合国安理会第2231号决议中的“快速恢复制裁”机制恢复对伊制裁,并威胁联合国会员国若不执行制裁将“面临后果”。

疫情之下,美方的单边主义与霸道行径违背人道主义原则,无疑会令全球数以千万的无辜民众付出沉重代价。联合国人权专家发表共同声明指出,“以维护人权名义所实施的制裁,事实上正在使人丧命,正在剥夺包括健康权、食品权和

生命权在内的基本人权。医院所需的用水、肥皂和供电,运送关键物资所需的燃料,以及食品均因制裁出现短缺。”在日前举行的联合国人权理事会第45次会议上,叙利亚、伊拉克、博茨瓦纳、津巴布韦等国代表表示,单边强制措施损害了受制裁国家人民的生命权、健康权和体面生活的权利,妇女、儿童、残疾人等弱势群体深受其害。

事实证明,美国政客动辄指责施压、干涉别国内政的卑劣行径已人心尽失,遭到千夫所指。联合国秘书长古特雷斯、联合国人权事务高级专员巴切莱特等人士多次呼吁停止有违人道主义原则的单边制裁。第74届联大全会9月中旬以压倒性优势表决通过一份新冠肺炎疫情综合性决议,其中敦促会员国不颁布和实施任何不符

合国际法和《联合国宪章》的单方面经济、金融和贸易措施。而中方此次代表26国所作发言中再度疾呼:全球团结和国际合作是抗击和战胜新冠肺炎疫情的最有力武器,应立即彻底取消单边强制措施,确保国际社会所有成员全面、有效和高效应对疫情。这些立场充分反映了国际社会的人心所向。

“得道多助,失道寡助”。对美方一些政客而言,恐怕没有比这句话更恰当的警示和告诫了。奉劝他们立即停止违反国际准则和人道主义的单边制裁行动,不要再继续毒化国际合作环境。如果继续打着欺世盗名的幌子实施践踏人权的罪行,执意站到全世界对立面,那么他们最终必将被道义赤字压垮,留下洗刷不掉的历史骂名。

柳風飄雨

余凡

两天前,媒体报道,国会(DPR)立法专署在与政府部门的工作会议中,已经审核了有关“创业”(Cipta Kerja)的宪法草案(RUU),并尽快在全体会议上表决。国会中大多数党团均表态支持,只有公正福利党(PKS)及民主党(Demokrat)始终表示反对。

据称,政府想经过综合税法(omnibus law)改善有关税务、创造就业及扶助中小微企业的宪法,估计至少将有74条宪法被修正。法案甚至会把不同类别、性质的条款汇集在一个法律的框架内,从而能做出合适法规的崭新方法和行政概念。

《罗盘网》(Kompas.com)7日报道:“就业综合法草案(Omnibus law UU Cipta Kerja)已经通过,但在社会上引发对立意见,工会成员上街抗议该法案。除了国内的抗议活动,国外媒体也对就业法案(UU Cipta Kerja)的通过表现出不同一般的关注和聚焦。”

《纽约时报》于10月5日报道,“支持综合法案者认为精简商业法规、加快审判程序及取消准证条件将

印尼工会示威背后的“旗帜”

能吸引投资者。”该905页的法案将删减近80项宪法中的某些条款,因获得国会中7个党团的支持,该法案将轻松过关。民主党议员马尔万(Marwan)担心过于开放的法案,让投资可能造成破坏环境生态、侵犯民众权益的负面影响。并称“有36家全球投资商致信印尼政府,呼吁当局注重保护热带雨林及原始泥炭(gambut)地。”

此外,《彭博社》(Bloomberg)也持相同论调。法案引发国内市场和工会的反对,被投资者关注。草案自去年提出时就引起争议,但获得工商协会(Kadin)的支持。政府必须下大力气以解除职工对劳资合约及在职、停职津贴的权益被法案削减的担忧。《路透社》也以担忧环境保护、气候变化为由对法案持保留态度,表露了西方一贯的高傲姿态。

美国CNN报道:“印尼警方出动水炮及催泪瓦斯驱散万登省斯朗(Serang)市的示威群众。”“万隆及雅加达也有示威活动,但被警方以预防疫情扩散而禁止到国会大厦集会。有反对者批评法案偏袒企业而取消劳工的权益,削弱对环境的保护。”

简化官僚体制及投资程序的“就业法案”确定了雅加达股市指标升高1.31%,印尼盾汇率也提升1.28%,表现了市场的积极反应。然而,Citibank却说:“在全球因新冠疫情导致经济疲软的情况下,近期内不可能吸引国际投资者到印尼进行大型的行业投资。”

《亚洲新闻渠道》(Channel News Asia)6日报道:周一晚上在国会法案进行表决时,反对派议员屡次打断(interupsi)议题,甚至集体离席表示抗议。同时,在“印尼工会联盟”(KS-PI)带动下,约32个行业工会将于10月6至8日举行大规模的全国性示威。

国内评论员指出,社交媒体上近几个月来就有人散布抹黑“就业综合法案”的谣言,其中包括:法案允许企业无需发放遣散费,最低工资(UMK,UMP)制度被取消,工资将以每小时计算,废除职工请假的权益,工作合约将改为终身制,取消固定员工的形式,资方可以单方面辞退员工,不再有任何社会福利保障,外籍劳工可以自由进入国内职场等等。

经济统筹部长艾朗卡在国会全体大会上说,就业综合法令根据“班查西拉”劳资关系的形式提供失业

保障,改善政府、工人和雇主之间的三方关系。规定了雇员的休假权利,妇女的月经假和产假。还为中小微企业和合作社带来好处,缩短办理准证的流程。法令仍保留工人遣散费,公司也不能单方面解雇员工,工人的福利保障仍然被维护。已经充分驳斥那些毫无证据的传言,但还是有别有用心的人继续在鸡蛋里挑骨头,死咬不放。

政府高层在“综合法”的决策前曾与三个工会联盟的主席进行沟通,取得部分工会的理解和协调。唯独工会联盟(KSPI)始终对“综合法”表示不满。警方评估在万隆工会示威后发生的骚乱,担忧在所谓工会及大学生的抗议活动背后,有着国内外反对集团操盘的影子;在维护工人、平民权益的标语后面,暗藏着利益集团与激进组织的“反动”旗帜。

《罗盘网》8日报道,佐科维总统今早飞往中加里曼丹省视察工作,竟有人无端认为是避免被所谓BEM-SI学生组织到国家宫示威。多数民众都相信总统有“安居平五路”的胆识和谋略,相信反对“综合法案”的喧嚣在现实面前必然销声匿迹、灰飞烟灭。

金梅子

长伴缪斯翱翔——悼诗人雨村兄

时届岁暮,晚景悲凉,这一年,随着新冠肺炎的普遍肆虐。印华文坛亦损兵折将,老文人列着队伍,相继走离人间,向天国报到。今一回,又轮到了苏北知名诗人——雨村兄。

当然,文人的相继离去,皆源于自身因缘,与病毒无关。根本原因是:我们这一身老朽贱躯,用了近百年,那可能年年十八?果子熟了,不采它,它也会自行掉落,这是自然法则。

很早就听人说,雨村带病,很想念他。只因两地相隔千里,平日颇难联系,久之也就逐渐疏远了。直到最近与友人谈起,我试打电去中药房询问,老板说:“雨村身罹重病,身体虚弱,已不再入门诊病了”。他还说:“雨村耳背,很难接听电话。”所以,也就没有再去电打,让他好好休息吧。

今日,噩耗传来:说雨村走了,先我们而去。当我从群组中得知消息,并没有太大的惊异,原因是,雨村年纪老迈,且身罹重病。生,老,病,与死,原本就是人之常情,理应顺应自然。只是我觉得,最应该是感恩的,还是他在世时所怀的强烈执著心,为印华文坛作出的无偿贡献与努力。

和雨村认识是在棉兰。那一年,华文被禁,椰城却有本杂志——《印尼与东协》在坊间流传。这本杂志印刷精美,内容丰富,很吸引人。其中还有四版“文学园地”。我应主编晓彤之邀,在该园地投稿。也因此与雨村、晓星、胡儿接触频繁,当时雨村与胡儿是该杂志的棉兰分馆,也是该杂志的主要写作者。我们经常会在胡儿的成衣店谈天。胡儿写作是站着写的,高高的柜台

是他的桌子,废弃的纸张用作草稿,胡儿很节俭。雨村是苏北突出的诗人,几十年来著作等身,所写的作品,很有他个人的特色。他玩诗,写诗,十年如一日。诗是他的生命,诗是他的“情人”。雨村写诗写上了瘾。听说在重病期间,还经常看到他精湛的作品在报刊发表。

最令人难忘的,是当年在本地引发的一场大笔战——“粽子飘香”闹剧。笔战矛头都指向作者雨村。有人说,雨村将屈原的形象扭曲了,这不行!该为屈原打抱不平。于是个个摩拳擦掌,义愤填胸。因之惹起了一场声势浩大,从未有过的攻击战。这场笔战搞了大半年,引发了上百篇争论文章。奇怪的是,攻势都朝一面倒,作者很吃亏。之后有谁装订成集子,居然是厚厚的一大册。

文人打笔战,其实也不为过,可以相互学习,互相促进,是好事。再说经常搞些笔战,也可以丰富副刊内容,增添读者的阅读兴趣。我本人就是“笔战迷”。我喜欢欣赏,偶尔也乘兴参加。问题是,物极必反,搞得太过,即生弊端。

这场事件眨眼数十年,已为陈迹。现在回想起来,说真的,多少还会为雨村叫屈。好在当时作者够坚强,否则,还真的会精神崩溃。

今天,雨村走了,抛弃贱躯,抛弃疾病,抛弃世间的苦恼与悲痛,长伴缪斯,翱翔于另一次元的蓝天大地。

雨村兄,阴阳两隔,彼此虽无法沟通。但我相信你此刻的感受,必然是轻松、宽释、安乐与自在。

还愿:前途坦荡,一路走好!

雅加达:吴世土

跌倒小记

耄耋老体残,跌倒门庭前。左腿骨骼折,痛苦不堪言。送院急开刀,神医妙手牵。五天方出院,休养康复慢。物理治疗好,持拐行路难。报答上主恩,拜谢天地间。



享受天伦之乐(下)

任抹:刘文亮

置身于植物冷室的奇花异草中,仰望垂直花园的攀缘植物,主题花园的万紫千红,百花齐放争艳的花卉世界,似乎浸沐于花的海洋,会令人赞叹造物者的鬼斧神工,让人乐而忘返,陶醉其中觉得无比的奥妙而感动。园内有千年的橄榄树和宝瓶树、猪笼草、墨西哥的柱状仙人掌、种类不可计数的兰花,奇形怪状,五颜六色的琪花瑶草,令你目不暇接。还有35米高的人造山岩、瀑布、攀天树。漫步在22米高的华侨银行空中走道,美景能尽收眼帘;空中行道是螺旋形,边走边往下看,可看到我们脚下,徐徐而上的游客,犹如一条蜿蜒蠕动的大蟒蛇,望下去实有令人害怕。在这由6个花园组成的植物世界,实在是令人留恋忘返的!

随后维利一家从滨海湾花园,直到MERLION公

园,参观狮头鱼身雕像。MERLION是传说中的神奇动物。它是用来象征新加坡,也作为新加坡的吉祥物。其原来的高度8.6公尺,重量为70吨。雕像是置于ERLION公园内,靠近One Fullerton商业区中心。雕像是新加坡雕刻家——林浪新(译音)先生于1971年11月至1972年8月雕刻完成。1972年9月15日由新加坡总理李光耀举行揭幕典礼。起先MERLION雕像是置于新加坡河上流,然而在新加坡河建立ESPLANADE桥, MERLION雕像搬至人们更容易看到的地方。MERLION雕像2010年被雷劈坏,但是马上将它修理好。每年有上千万人次来参观MERLION雕像。到新加坡旅游的游客,若还未以MERLION雕像为背景拍照留念,是感到不满意的,也意味着还没有来过新加坡……

总之,这次的旅游,让维利大开眼界,也让维利一家人意识到亲情的可贵!

看够外面的美丽风光,维利又回到平常的生活。在平常的日子里,维利也找到生活的乐趣……

2018年3月17日,维利与家人吃饭的时候,用了筷子来夹菜,外孙子志远好奇的问:“爷爷,这是什么?”维利很高兴,略一思考就笑着说:“不如我们来猜谜语吧!它们天生双胞胎/一模一样一体态/身穿旗袍同色彩/世代相传不分开/左右你都不碍/不分城域齐操作/共为华族展文化/轻重彼此无怨/奉功互助又互爱/上自皇室下贫苦/双双对对席间舞/美味佳肴向口来。”当然,维利只能用印尼语来说这个谜面,解释后,再用中文说一次。但是,志浩和志远都不知道,他们吃饭很少用筷子,也不会用。而维利吃饭的习惯已经完全印尼化了,要想他们都习惯用筷子,肯定是不可能的。因此,小孩子猜不出来,倒是自己的老伴猜到了。当然,月仙也

只是在这个语境下理解维利所说的是“筷子”。志远看到这个谜语说的是筷子,觉得很有趣,就兴趣盎然的说:“爷爷,再猜一个,再猜一个!”大家看着志远撒娇的模样,高兴的笑了!

后来,维利有感于对儿时物件的怀念,又写了《木屐》:天生一对/左右分明/不能代劳/叮噹!叮噹!宏亮的声响/是麻木的傲声!/?或无奈的呐喊!真可怜!不得同情,怜悯!仍要扛起身驱/东奔西游/叮噹!的声中/却是一年比一年变矮/生命倒数地消减/终究抛进垃圾桶/等待最后的判决/土葬!/?火葬!/?

于是,在闲暇之余,维利或是外出旅游,或者与朋友聚会,或是参加文友的活动,维利都有很多的感触和体会,也因此写下了很多的文章,过着“琴棋书画诗酒花”的幸福的生活……

节选自刘文亮著作《圆梦》